

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año..... 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes..... 0'35
Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 — Guadalajara

DIRECTORES

D. Francisco de P. Barrera y Jurado

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director de LA PALANCA.

D. José Carrasco y Cabezuelo

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria. Lefrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara.

EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES SECCIONES

I. Administrativa.—Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas, dictámenes, y defender cuantos pleitos, causas y recursos interese a las Corporaciones.

II. Consultas por correspondencia.—Con objeto de evitar los gastos y molestias de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas, informes y dictámenes se le pidan.

III. Defensa del Comercio.—Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.

IV. Accidentes del trabajo.—Para obreros que necesiten reclamar indemnizaciones por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.

V. Expedientes de quintas.—Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomiendan al Consultorio serán estudiados por los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consultar las tarifas de iguala por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente, calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

HORAS DE DESPACHO. De once a una y de cinco a siete

ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.

POLITICA PEDAGOGICA

días antes que por «Los Compañeros» por el convenio masónico de 1918.)

De estas conclusiones, la de más activa e intensa propaganda ha sido la de la escuela única, como medio eficacísimo—dicen los asociados de la «Universidad nueva»—de conseguir en la vida nacional una democracia práctica y efectiva.

La idea, sin embargo, aún descontando lo que tenga de generosa y de oculitoria, no ha sido bien acogida por los católicos franceses, que ven en la propuesta una forma nueva del monopolio de la enseñanza por el Estado; y la benemérita «Société générale de l'Education et de l'enseignement» (S. G. E. E.) que tantos y tan excelentes servicios ha prestado a la educación religiosa, y que, con ocasión de sus bodas de oro acaba de recibir una expresa felicitación de S. S. Benedicto XV, ha salido al paso de los flamantes innovadores pedagógicos recordando los puntos capitales de su programa, a saber:

Libertad de enseñanza en todos sus grados, incluso para elegir métodos y programas.

Igualdad de todos los establecimientos desde el punto de vista del presupuesto de Instrucción pública, y

Respeto a los legítimos derechos de los jefes de familia por lo que se refiere a la educación de sus hijos.

Y por ello, frente a las reformas propuestas, ha formulado las siguientes declaraciones:

1.º La S. G. E. E. proclama que la instrucción es una fuerza extraordinariamente útil siempre que se dirija bien, y desea que la enseñanza, en todos sus grados, se facilite, cuanto sea posible, a los más aptos en las condiciones requeridas por el interés social; pero se resiste a admitir el derecho de todo ciudadano francés inteligente a la instrucción «integral» esto es a

la instrucción desde el grado primario hasta el grado superior, y

2.º Niega que el valor total de una nación dependa única y exclusivamente, hora de su instrucción en general, hora del número de individuos admitidos al beneficio de la instrucción integral.

La S. G. E. E. desea que el Estado y la iniciativa privada aseguren a los hombres mejor dotados y más dispuestos los recursos de que carecen para su instrucción; pero rechaza el principio absoluto de la gratuidad de la enseñanza propuesto por la instrucción integral.

1.º Porque las familias deben ser jueces del género de instrucción y educación que conviene a sus hijos.

2.º Porque un programa, aunque sea de conocimientos elementales, debe responder a los diversos estudios que hayan de seguirse después, y, por tanto, no cabe que siempre sea el mismo; y

3.º Porque la escuela única implica el monopolio del Estado.

En el caso en que se imponga a las escuelas un ciclo uniforme de estudios, la S. G. E. E. pide para todos los establecimientos de enseñanza secundaria el derecho de organizarlos para sí.

No pueden ser más juiciosas y oportunas las conclusiones de la citada Sociedad, que es francamente católica, y conviene divulgárlas, ya que en España no tardaremos en ver otros innovadores plagiando el programa de «Los Compañeros» franceses y de su flamante «Université nouvelle».

R. Blanco y Sánchez.

Madrid, septiembre de 1919.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

La preside el Señor Pedromingo y asisten los Concejales Sres. Justel, Largacha, Cuadrado, Zafío, Núñez, Prado y Casado (D. Emilio y D. Antonio).

Leída el acta de la anterior, queda aprobada.

Pasa a informe de la Comisión de Aguas e Ingeniero director del servicio una solicitud de varios vecinos pidiendo se hagan algunas modificaciones en el nuevo Reglamento de Aguas.

Se aprueba el acta de alineación de un terreno que por la plaza de Jaudenes corresponde a la casa número 3 de la calle del Amparo.

La Corporación queda enterada del Reabdecreto aplazando las elecciones municipales hasta el mes de Febrero próximo, publicado en el «Boletín oficial» de la provincia.

En vista de una circular inserta en el mismo periódico oficial, del Gobierno Civil de la provincia, disponiendo se practique un deslinde de vías pecuarias en este término municipal el día 20 de Octubre próximo, se designa a los Concejales Sres. Núñez y López y a los labradores D. Fermín Almazán, D. Felipe Guijarro y D. Enrique Sánchez, para que formen parte de la Comisión que ha de practicar dicha operación.

Dáse cuenta del estado de multas impuestas durante la semana anterior.

Léese una solicitud de D. Paula Moreno pidiendo se subvencione con el importe de la matrícula de asignaturas para el segundo curso del bachillerato a su hijo Cesáreo Herranz Moreno, y el Sr. Cuadrado manifiesta que entreado de esa solicitud el Sr. Ingeniero director del servicio de Aguas D. Carlos Peláez, ha costeado de su bolsillo particular el importe de dicha matrícula. Enterado el Ayuntamiento, acuerda considerarse relevado de acceder a dicha solicitud y que se den las gracias a tan generoso donante.

De conformidad con lo propuesto en

una moción de la Comisión de Obras, se acuerda encargar al Sr. Arquitecto municipal el estudio y formación de un proyecto de alineación para el trozo de la calle de la Mina comprendido desde la travesía de la Concordia a la plaza de Marlaska.

Se aprueba el extracto de acuerdos adoptados durante el mes de Agosto último.

Con una pequeña modificación en las condiciones económicas y aumento de 220'50 pesetas en el total del presupuesto, se acuerda celebrar nueva subasta para contratar las obras de reforma en la casa número 13 de la calle Mayor, el jueves 18 del actual y hora de las doce de su mañana.

Rápidas

Revista semanal

El calmante Sánchez de Toca, el complaciente Burgos Mazo, el anticoncentrista Lema y el habil de D. Abilio, se encuentran, a estas horas altamente disgustados. Parece que todos los elementos levantiscos se han puesto de acuerdo para conspirar contra ellos el lock-out catalán, a pesar del bálsamo recetado por Toca y Mazo y aplicado con todo esmero y hasta si se quiere con mimo por el Sr. Amado, no ha producido el efecto deseado, ¡qué lástima de tiempo y potingue que se ha desperdiciado! las huelgas valencianas de mal en peor: el campo andaluz perramente mal: los incendios en todo su apoyo: Alba, la corpulenta extremidad que sostiene a este geroglífico gubernamental, está que trina y grita desafiadamente porque se nubla su caciquismo valiróletano; Villanueva (y con justa razón) bufa contra Burgos Mazo porque no protege la elección de su adorado hijo; y por si todo era poco, los pacíficos y laboriosos *hacendistas* protestan contra las plantillas que les ha plantado el Sr. Bugallal y dan para mayor pesar de D. Abilio y Serna, vivas a La Cierva. No es de extrañar, que ante tan graves conflictos, teman los veraneantes propietarios de la «Gaceta» que se les agote el tarro del sedante y tengan que abandonar esos dulces puestos que con tanto ardor aman.

— El señor Conde de Romanones ha sido multado, (según refieren algunos periódicos) por el Ayuntamiento de Irun al pago de unas pesetas por llevar (no él, sino el chauffeur) el automóvil ex presidencial a una velocidad no permitida por las ordenanzas de dicho pueblo guipuzcoano. El hecho en sí es irritante y demuestra a la vez la poca delicadeza de aqueilos ediles para con los hombres de valer. Si que es verdad que la ley se debe aplicar lo mismo al rico que al pobre, al grande que al pequeño, pero la consideración personal ¿cómo queda en este caso? En España hasta ahora, cuando una persona gozaba de algún prestigio ya fuera monetario, ya político, siempre se le han dispensado las faltas, se le ha tratado con agrado, se le ha mirado con respeto y nadie hubo que se atreviera a poner obstáculos a sus decisiones.

Pero el Ayuntamiento de Irun, está visto que quiere poner modas nuevas, y esto no se le debe consentir, al menos sin una grande y ruidosa protesta. Protestemos, pues, del hecho y para hacerlo como se debe, formémos una junta, inscríbanse todos los que sim-

paticen con esta idea, y ya sabido el número de protestantes, nombrese una comisión que vea al señor Conde y le diga: «Señor: En virtud del inusitado atropello de que ha sido víctima V. E. por el Municipio de Irun, aquí estamos nosotros en representación de ocho o diez mil de vuestros electores para rogarle se sirva ordenar a la Compañía de ferrocarriles nos facilite los trenes necesarios, que abonará V. E. para ser trasladados a Irun y protestar ante aquél Ayuntamiento del atropello y recabar del mismo las pesetas que irrespetuosamente de V. E. tomaron». Pero esto se debe hacer enseguida, sino, no pega.

Temojoe.

Ntra. Sra. de la Antigua

(CONCEPTOS.—10)

Arraiga de tal modo en la mente popular la expresión asintáctica de una idea y de tal manera se acostumbra el pueblo a los solectismos antiguos (la paramiología castellana está llena de ellos) que al transmitirlos de generación en generación, a veces logra que figuren sin reparo entre las frases correctas del idioma siendo sólo notados por las personas extrañas a la región de origen, las cuales acaban también por usarlos con la mayor naturalidad.

Las advocaciones canónicas del culto mariano se han expresado todas, por medio de substantivos relacionados por una preposición de ablativo:

Nuestra Señora del Pilar.
— — — de los Dolores.
— — — de los Angeles.

También, aunque rara vez, la relación prepositiva puede ser de genitivo: La madre de Dios.

En algún caso al substantivo de la advocación precede o sigue un adjetivo:

Nuestra Señora del Buen Consejo.
— — — del Gran Dolor.
— — — del Amor Hermoso.

Cuando el calificativo de la advocación afecta directamente a la imagen tégase por seguro que su origen es popular y que tal advocación es no canónica mientras no la admita la Iglesia:

Santa María la Blanca.
Nuestra Señora la Bella.
La Virgen Moreneta (Monserrat).

Por eso al recién llegado a Guadalajara, como no tenga previas noticias, le extraña la advocación «Nuestra señora de la Antigua» y se le ocurre preguntar: de la Antigua qué? o bien entiende «Nuestra Señora la Antigua».

He tratado de explicarme el caso de dos maneras; la primera por la elisión espontánea del segundo substantivo (*Ermita, Villa u otro análogo*) que es como si dijeran: en los susodichos ejemplos *Nuestra Señora del Buen Consejo, Nuestra Señora del Hermoso, etc.*, la segunda manera parece mejor: pudo ser al principio «Nuestra Señora la Antigua», título de maravilloso carácter popular (calificativo de una imagen acaso anterior a la Reconquista) en que más tarde, no antes del siglo XVI, por salvar el respeto, se intercalase el barbarismo de una preposición imprudente.

Para suponer que no debió de ser anterior a dicho siglo la adopción del invariable intruso tengo presente que los españoles conquistadores de América, entre los que habían pocos arracenes, fundaron el año 1569 en la costa occidental del golfo de Urabá, la ciudad

Respiraciones de los católicos franceses

Unos cuantos universitarios franceses reunidos en el frente durante las postimerías de la guerra, decidieron formar una sociedad titulada «Les Compagnons» (que es ya muy popular en Francia,) para dar nuevos rumbos a la educación nacional.

L'Opinion, de París, ha sido su órgano en la prensa, y tanto el programa como las reformas pedidas han sido muy discutidas en la prensa diaria y en la profesional.

Si propósito de exponer las cuestiones capitales de «Les Compagnons» que en mucha parte sólo tienen interés local, conviene fijarse en las siguientes conclusiones formuladas en el manifiesto «L'Université nouvelle».

a). Derecho que asiste a todo francés inteligente para exigir la instrucción integral, desde el grado primario hasta la enseñanza superior.

b). Gratuidad absoluta de la enseñanza en todos los grados.

c). Reclutamiento de las inteligencias privilegiadas por medio de un examen de comparación impuesto a todos los establecimientos al final de las clases primarias.

d). Escuela única; es decir, programa de estudios primarios uniforme, impuesto a todos los alumnos que hayan de cursar después la enseñanza secundaria, y obligación de estudiar este programa único en toda escuela primaria, sea privada, sea pública.

(Es de advertir que las ideas expresadas en los apartados a) y b) fueron mantenidas

PRIMER ANIVERSARIO
EL ILUSTRISIMO SEÑOR
DON EDUARDO TORROJA Y CABALLÉ

Catedrático de la Universidad Central, Arquitecto, Individuo de número de la Real Academia de Ciencias, Consejero de Instrucción pública, Comendador de la Orden civil de Alfonso XII, etc.

FALLECIO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1918

A LOS 71 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su afligida esposa D.^a Mercedes Miret; hijos D. José, D. Antonio, D. Juan María y D. Eduardo; hija política D.^a Isabel Menéndez; hermanos políticos D.^a Adela Miret de Figueras y D. Enrique Figueras; nietos, primos sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos encienden su alma a Dios.

El funeral que se celebrará el lunes 15 del corriente a las diez y media de la mañana en la parroquia de Santa María la Mayor de esta ciudad, así como todas las misas que se celebren el dia 14 en las parroquias de Santiago de Madrid y el Salvador de Segovia, el 15 en la de Vilaseca y el 16 en la iglesia del Sagrado Corazón de Tarragona, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres Nuncio de Su Santidad Cardenal Arzobispo de Toledo y Arzobispo de Tarragona y los Ilmos. Señores Obispos de Barcelona, Córdoba, Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de Santa María la Antigua, que pronto fué sede episcopal, siendo después deshabitada por sus malas condiciones de salubridad.

Concediendo demasiada importancia a la variante «Santa María» de la Antigua» que se halla en algunos manuales de historia americana, he tratado de averiguar (por cierto, infructuosamente) si la imagen venerada en tierras que circundan el Darién meridional procedía de La Antigua, isla descubierta por Colón en 1473 y colonizada en 1632, que hoy poseen los ingleses, cuyo nombre a su vez recordaba el de una villa que el almirante visitara en las Canarias (quien se interesó por estas cosas vea *The Story of the island of Antigua*, tres tomos, de 1896 a 99 y también *The History of Columbus*, ambas por Lady Capps (ver), o si se estableció allí el culto de la dedicación en memoria del venerado icono de Guadaluera o del santuario regional titulado en Ordufa o de otra.

Nuestra Señora la Antigua, existente en la isla de Fuerventura, todos posteriores al dachado arráicense pero que conservan la antigua efigie aquí desaparecida tiempo ha y de la cual podemos considerar como algo más que una imitación la llamada Virgen de las Beatas que está en la Iglesia de Santa María.

En América se vieron varias imágenes de la Virgen con el título de la Inmaculada para otra educación; así sucede en la Antigua de Veracruz y en otras villas y ciudades fundadas en memoria de lugares españoles y de imágenes existentes en nuestras provincias de León, Vizcaya, Oviedo, Valladolid y Sevilla.

En lo tocante a la antigüedad textual del actual título, tengan presente que el escrito más velusto en que se cita «Ntra. Sra. del Antigua» es una escritura otorgada ante el notario Juan Gutiérrez el dia 18 de marzo de 1588.

Ni en las reseñas de los nombrados lugarezos, ni en las historias de Guadalajara ni siquiera ante el *Rusgo histórico acerca de Ntra. Sra. de la Antigua*, por D. Juan Catáñez García, ha podido hallar noticia alguna relativa al solemne en cuestión y espero confiadamente que este y otros omitidos pormenores históricos arráices habrán de ser luminosamente tratados en las próximas publicaciones que, según noticias, preparan las secciones filológica e histórica de nuestra flanante Comisión de Monumentos de la provincia.

Ros Ráfales.

8.IX.1919.

SIEMPRE IGUAL

Muchos peores es mejor que pocos muchos; ésta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (M. Mayor baj.)

Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

artículos del Código Internacional del Trabajo en la Conferencia de la Paz, y otros sucesos de análoga importancia mundial.

Recordó, por último, los hechos más importantes ocurridos en España respecto de Instrucción pública, fijándose en «la crisis de la enseñanza» y terminó anuncianto que la Semana de los Estudios Gallegos tendrá hoy un digno final con el elocuente discurso del gran polígrafo santiagués D. José Rodríguez Carracido.

El Sr. Blanco fué muy aplaudido por el numeroso y distinguido público que llenaba el salón de actos del Instituto.

Unión Ibero Americana

Sr. Director de LA PALANA:

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Abriga la «Unión Ibero Americana» esperanza, fundada en indicación de propósitos, en ofertas de concurso que se nos vienen dirigiendo y en el lógico desenvolvimiento de los sucesos, de que el año actual, ya terminada la guerra que mantuvo alterada por completo la vida de la humanidad, la «Fiesta de la Raza» ha de revestir proporciones aún mayores que las ya considerables alcanzadas en los años pasados.

Hay que apartarse del lugar común, consistente en despreciar o dar de lado las expansiones de orden espiritual que, si siempre son estimables en mucho y manifestación de cultura; al tratarse de conmemorar el aniversario del descubrimiento de América, representa actos de honrosa gratitud en las naciones que entraron en la vida de relación internacional como consecuencia del arribo de las carabelas de Colón al continente americano, y de íntima satisfacción para España, en la legítima recompensa, que ninguna otra nación en el mundo pudo experimentar de ver que, después de cuatro siglos, se reconoce, con mayor vigor y entusiasmo que nunca, su desprendimiento y abnegación hacia las hoy florecientes naciones hispano-americanas,

Terminada la discusión de las ponencias del orden del día, dió su anunciada conferencia D. Rufino Blanco, profesor de la Escuela Superior del Magisterio y director de nuestro querido colega *El Universo* disertando sobre «La Educación y la Pedagogía en el último curso académico». Al ocupar la presidencia el Sr. Carrasco fué ovacionado por el público. Agradeció el Sr. Blanco el honor que se le había dispensado invitándole a dar la conferencia, diciendo que su trabajo sería puramente informativo, dejando los comentarios a la discreción de los oyentes.

Encareció el estudio de la Bibliografía como preliminar indispensable de toda disciplina, citando frases recientes del profesor Coutière en favor de su tesis y haciendo un resumen de clasificación de setecientas obras de Pedagogía que lleva catalogadas del último año académico. De ellas la mayor parte corresponde a los Estados Unidos, Alemania, Inglaterra y Francia.

Dedicó especial mención a la producción bibliográfica de América, citando las fuentes de información, los repertorios más autorizados y las obras más importantes de los pedagogos modernos de más crédito científico.

Entre las muchísimas citas que el Sr. Blanco hizo, incluyó cuatro notas de obras gallegas de carácter pedagógico del último año, dos editadas en Santiago y dos en esta capital.

Luego examinó al pormenor los hechos y fenómenos de educación de los principales Estados de Europa y América, el problema de la escuela confesional en Alemania, la ley de Instrucción pública de la República Argentina, la de Fisher en Inglaterra recientemente promulgada, la intensa vida universitaria del Canadá y de los Estados Unidos de América del Norte, el acuerdo de un ministerio federal de Instrucción pública, los aumentos para enseñanza en Inglaterra y Francia, la Universidad de La Aurora en China, los congresos pedagógicos celebrados y en proyecto, los méritos de los profesores recientemente fallecidos, las palabras de Wilson en favor de la enseñanza religiosa, las tendencias socialistas, ahora contenidas del Magisterio francés; los proyectos de enseñanza en Marruecos, los destrozos del bolchevismo en la enseñanza de Rusia, la influencia de algunas decisiones del Papa en asuntos de educación, y los

cárcenes, y que no es sola, ni principalmente, la que proporcionan las armas, sino la económica armada con la unión espiritual, unión sagrada que las naciones poderosas, hoy vencedoras, improvisaron forjándolas sobre el yunque del infierno, bajo el martillo del militarismo de la Europa central y que, entre nosotros, los ibero-americanos, alienta en algo tan innato como la patria y el hogar.

A usted que tanto ha contribuido a difundir los fines de la «Unión Ibero Americana», y trabajos que para alcanzarlos realiza, entre ellos la «Fiesta de la Raza», encarecemos, una vez más, inicielo preste su concurso a los que se efectúen en el año actual, siéndome grato saludarle muy afectuosamente, por esta Junta directiva, y suscribirme su afectísimo s. s. q. b. s. m. — Faustino Rodríguez San Pedro. El presidente de la Comisión provincial de Guadalajara. — Gabriel M. Vargas.

1 de Septiembre 1919.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El patrono, el obrero y sus jefes

Las noticias recibidas confirman una pronta unión de los patronos españoles declarando el «lock-out» a sus obreros. Es hora que el obrero reconozco el espectáculo bochornoso en que se coloca la ciudad condal al juicio de nuestras naciones vecinas, con el rápido resurgimiento de los conflictos sociales; por culpa y sin riesgo de unos cuantos vividores de nuestra política, como sucede hoy con los metalúrgicos y obreros del arte textil, con peligro hasta de transitar por las calles, por los medios empleados para llevar a cabo mejoras en sus sueldos, debidos a la carestía de las subsistencias. Obreros, esta bien que se pida, por pedir no matan a nadie, pero nunca por medios terroristas que no conducen nada más que a sembrar el pánico entre los pacíficos transeuntes, y empeoramiento de vuestra clase, haciendo que os señalen como perturbadores del régimen nacional. Es menester que el que sea merecedor de llevar el título tan honroso de trabajador vea con sus propios ojos sin necesidad de mitines de plazuelas, el camino a que les conducen sus jefes, antes que repercuta en nuestro suelo el ejemplo de Rusia, Alemania y Austria en que jamás se borrarán de los anales de sus historias, los días de luto a que les condujeron sus jefes terroristas.

En España se intenta llevarnos a la bancarrota. Debemos colocarnos del lado de los manejadores del orden cuando a nuestra patria la acechan graves peligros.

Todos los españoles que quieran bien a su suelo patrio y contemplen con la realidad, el camino a que nos quieren conducir individuos que en su espíritu no alienta más que los buenos «dioses» del desorden, haciéndose llamar los salvadores de España, empleando y siguiendo los medios del furor utopista, que piensan conducirnos a un estado anárquico sin garantías democráticas de poder desembocarnos de él, ejemplo palpable de ello es, el de pueblos mejor organizados que el nuestro luchan sin poder desacercarse de ese caos anárquico y que no lograrán realizarlo en mucho tiempo.

Se quiere hacer en España por medio de palabras fútiles, lo desarrollado en Rusia, ejemplo de ello es la rapidez con que se suceden las huelgas parciales y generales surgidas por mandatos misteriosos queriendo demostrar con esto el malestar reinante entre la clase obrera y que es medio suficiente para demostrar que unos cuantos individuos se proponen por estos medios ilegales con-

diría a España a una revolución utópica de ningún provecho para ningún ciudadano, ni obreros, ni patronos. No tienen por ninguno concepto de mejorar la precaria situación del obrero sino traerles por estos inmundos procedimientos, para poder disponer libremente y a su antojo de ellos para conseguir por medio de una violencia salvaje, después de lanzada imposible de dominar, un puesto elevado en su política engañadora.

Los obreros no se han dado cuenta exacta del destino a que les llevan sus conductores, los infatigables comerciantes de la sangre y el sudor del trabajador, esos revolucionarios profesionales que se cubren con el manto sagrado de la honradez ocultos en la sombra y ponen en práctica procederes abominables... cuando les prestan el sacrificio los demás.

Deberemos luchar contra esos presuntos regeneradores de la humanidad, que son los primeros en destruirla, por ellos no pudieron gobernar sus verdaderos salvadores, y llegaron con sus uniones a que la opinión calificase la más alta representación del poder público en reunión de «comadres». Cuanto pudieron hacerlo resultaron ser unos autores fracasados, convirtiendo la alta Cámara en un coliseo de diversión, pronunciando sandeces sin ningún sentido práctico y dejando las soluciones económicas del obrero para eamascararse y engañarlos. ¡Esos son sus salvadores!

Pero verdaderamente que representan un papel importantísimo en la vida política, pues debido a sus resortes y a sus grandes escándalos hacen que se distraigan los que desean trabajar y a los pocos que duermen sus siestas veranales.

Luis Sanz Vázquez.

Madrid.—Septiembre.

Las fiestas de la Antigua

El sábado, terminó el solemne novenario que la Archicofradía ha dedicado a Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Antigua.

No hemos de escatimar nuestros elogios a la Junta, pues los cultos de este año han revestido gran esplendor.

El santuario de la Virgen, adornado con mucho gusto, ha estado todas las tardes concurridísimo y los sermones, a cargo del Reverendo Padre Carmelita Fray Epifanio del Santísimo Sacramento, han tenido, entre otros méritos, de la sencillez y la concisión.

Merece párrafo aparte la capilla musical dirigida con gran acierto por Alfredo Canalejas, y en la que han estado encargados de tocar el piano y el violin respectivamente la distinguida Sra. Pilar Abaitúa y D. Pablo Chiraucci, perteneciente al personal de «La Hispanor».

Como solista hemos admirado una vez más a Rosalía Canalejas, que cantó con mucho gusto y grandísima afinación.

El coro, admirable, ha estado compuesto por las bellas Sras. Inés y Pepita Ugarte, Amelia Medrano, Antonia Salazar, Rafaela Sánchez, Soledad Lecea, Pura Sánchez Tembleque, María Irene García, Angelita Cerezo, Pilar Canalejas, Pilar de la Iglesia, Carmen Arenas, Ángeles Soto, Carmen Bustos y Clementina Reyes.

Varias de las obras cantadas son música del párroco de Santa María don Rufino Caraballo y letra del arquitecto D. Elias López Rodríguez.

Terminada la novena, fué llevada procesionalmente la Virgen a la parroquia de Santa María.

Las vísperas poco concurrencia. Solo vimos al Alcalde y al concejal señor Barrera.

La salve muy solemne y con la Iglesia llena de público que admiró la preciosa composición del joven director de la banda provincial D. Román García, muy original y escrita expresivo para este acto.

La fuerte principal del Ayuntamiento como de la Cofradía brillantissi-

mas. En ambas buena representación de concejales.

La procesión muy lucida presidida por el Gobernador civil y el Alcalde.

De los demás festejos, nada decimos por haberse reducido a los consabidos globos grotescos, gigantes y cabezudos, novillos malos, etc.

La procesión de la Cofradía tan solemne como siempre y como detalle interesante que demostró como aumenta el fervor por la Santísima Virgen, Patrona de este pueblo, consignaremos que nunca se había visto comulgar a tantas personas como este año.

Los señores de la Junta y el director Sr. Mariño merecen encomio por su celo.

Los sermones del Rvdo. P. Fray Epifanio del Santísimo Sacramento muy alabados por su elocuencia y profundidad de conceptos.

HIJOS DE BENITO ORTEGO

MATERIALES

para saneamiento de edificios y calefacción

Baños, lavabos, W. C. de todas clases y mazcas, tuberías de plomo, sumideros, sifones, caños de hierro, válvulas, duchas, grifería, contadores de agua de gran seguridad, bozas de riego, termo sifones, cocinas, calderas y aparatos de calefacción de la importante casa de Barcelona Preckler y Compañía, chapas de plomo, zinc y galvanizadas, tubería de hierro para calefacción y accesorios, hojalata, masilla de vidrio, etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Miguel Fluiters, 19

Innecesaria tutela

Siempre fué el vulgo materia prima apta para toda clase de revoluciones. Pero en las revoluciones sociales, como en las intestinales del individuo, aunque se va al ataque de las sustancias, que producen la atonía de los órganos digestivos, no dejan de acarrear trastornos en los demás tejidos, muy principalmente en los nerviosos.

Una revolución ocasionada por la tiranía, es seguida por otra no menos tiránica, la anarquía, y es que aquella, como la purga no deja de acarrear trastornos mecánicos o químicos en las multitudes, que llevadas de un deseo de mejorar (1) tuercen sus direcciones, para atajar el mal, hacia donde les llevan sus pocos y ansiosos caudillos, que se erigen en directores.

Si estudiamos atentamente las revoluciones encontraremos allá en su interior algo justo; pero esto no se llega a conseguir porque su gran masa es movida por poco y maleado cerebro.

Sucede en tales casos lo que a la tierra resaca, cuando recibe el agua torrencialmente, en vez de ser ésta elemento vital para las plantas, lo es de muerte porque arrastra sus pequeños trozos descarnando las raíces, forma los torrentes y arrolla cuanto a su paso encuentra, sembrando la devastación por doquier.

El hombre, es hombre por su mentalidad, que no afina tanto en sus conocimientos como en su experiencia; pero a pesar de todas las opiniones, la humanidad no afina en su experiencia, porque como a niño pequeño se le aparta fácilmente con falsas ideas y sentimentalismos de las premisas que sienta la experiencia y es que la humanidad se renueva constantemente y por tanto constantemente es un adolescente inexperto, anheloso de acometer árduas empresas, donde probar que su actuación superpuja a la de sus antepasados.

Toda barrera puesta a sus ambiciones es mayor motivo para incitarle al deseo de salvarla, siguiendo de aquel pequeño, que no sabiendo dar idea de lo que era una barrera, contestó: es el obstáculo que sirve para saltarla.

La humanidad es irreflexiva para coordinar sus ideas con sus sentimientos. Basta solo la brisa más tenua para cambiar como veleta la dirección de

(1) Este deseo es tan constante en el hombre, tal vez porque no encuentra en este mundo su felicidad, que aun estando bien somos capaces de medicinarnos para estar mejor.

sus actos, movidos en su principio por el más archisencial altruismo. La gran facilidad, con que un orador de mitín cambia sus entusiasmos nos lo comprueba.

Rara vez la modestia consigue entre las masas, victoriosas jornadas, estas son patrimonio de la osadía, y los osados llevan ya en sí un germen de oprobio que les incapacita para que sus ideales sean puros.

Lo mas triste fué y será en los trastornos sociales que eos osados sean los tutores de esa humanidad ahita de dolores y que en vez de ser marca para sus ambiciosos planes aprovechen el momento en que se enarbola para poner en su lugar otros modestos y altruistas cerebros que menos picaros se dejan magullar inocentemente.

¿Cuando saldrá la humanidad de tan inecesarias futilas? Cuando esté capacitada mentalmente; pero ello no es bastante, si no se le acostumbra a dominar sentimentalismos, siguiendo únicamente y exclusivamente el fin-nacional dictado por la lógica y por la experiencia.

Mientras el irreflexivo entusiasmo no sea dominado por la voluntad, serán las masas verdaderos entes pasionales llevados por los falsos tutores a las catástrofes sociales mas espantosas donde quedan ensalzados por sugestión el escándalo, la sensualidad, el salvajismo.

Cielo Recuero.

TRADUCCIÓN

de la notable carta remitida por la Real Academia de Ciencias de Amsterdam (Holanda) a los miembros de las Academias de los países aliados y de los E. E. U. U. de América.

(Se pide la adhesión a la misma de los Académicos de los países neutrales). Los que presten su adhesión han de mandar una tarjeta a G. Hermano Professor de Filosofía o a I. C. Capteyn de Astrofísica Universidad de Groningen (Holanda).

En el otoño de 1813 (Francia e Inglaterra se destruyeron años hacia en guerra encarnizada) el químico inglés Humphry Davy marchó a Italia pasando por París. Su biógrafo cuenta, como sigue, el siguiente hecho notable. «Nada mas cordial y caloroso que el recibimiento hecho a Davy por los sabios franceses. El 2 de Noviembre tomó asiento en un sillón de primera clase a la derecha del Presidente, que manifestó en la sesión: estaban honrados con la presencia del caballero Davy. Cada día hubo alguna recepción o entretención en su honor...»

El 13 de Diciembre de 1813, fué por unanimidad elegido miembro correspondiente de 1^a clase del Instituto francés. (T. H. Thorpe: Humphry Davy. London 1896. p. p. 177-179) (1).

En la sesión de 21 de Octubre de 1818, después de esta otra lucha encarnizada de cuatro años entre Francia y Alemania, se cerró en realidad, la Academia de Ciencias de París, haciendo constar que «se decidía por unanimidad: ser imposibles, por largo tiempo, las relaciones personales entre los sabios de los países aliados y la de las naciones centrales y que debían abandonarse las antiguas sociedades internacionales, creándose nuevas entre los aliados con el concurso eventual de los países neutrales». (Comptes rendues 167 número 17, París 1918, p. 566).

¿De qué puede provenir tan doloroso contraste? y ese doble anacronismo. Sin hacernos muchas ilusiones del progreso de la humanidad en un siglo, podríamos haber tenido lugar esos hechos, en orden inverso. Porque parece más natural que la generosidad se ejerza más fácil cuando los desastres de la guerra han pasado, que cuando están presentes y mas aun con un enemigo vencido que con otro que amenaza. ¿Qué consideraciones han impedido ahora la manifestación de la generosidad?

Con seguridad, la Academia de Ciencias dicha y las otras, con ella solidarias, habrán creído necesario responder a tal pregunta para justificar quizá tal excepción. La «Reunión de Academias científicas» intercalada votó por unanimidad, en Londres la siguiente propuesta (9, 10 y 11 de Octubre de 1918).

«La guerra interrumpió con frecuencia, en otros tiempos, la colaboración de los individuos, sin destruir su propia estación barrial en el sentimiento de ve-

ctor de la ciencia, la paz borra pronto las huellas de pasadas luchas.

Si hoy los delegados de las Academias científicas de las naciones aliadas y de los E. E. U. U. de América se ven impossibilitados de reanudar relaciones personales, aun en asuntos científicos, con los sabios de los imperios centrales, mientras estos no sean admitidos de nuevo en el concierto de las naciones civilizadas, lo hacen con plena conciencia de su responsabilidad, y crean un deber recordar las causas de tal decisión.

Se continuará

De sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña la bella esposa del joven concejal nuestro querido amigo don Pedro Largacha. Enhorabuena.

—Para el oficial de Telégrafos D. Humberto Valverde ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Luengo.

—De Algorta han regresado los señores de Zabía y Llandera.

—Se encuentra mejor de la enfermedad que sufrió la preciosa niña Patrocinio Jiménez Ugarte.

Muy de corazón lo celebramos.

—Ha regresado de Barcelona el Ingeniero Jefe de Obras públicas Sr. Mariño.

—El hijo menor de nuestro director, Guillermito Barrera de Medrano, angelical criatura de cuatro años y medio, sufrió el día dos tan grave infección intestinal que estuvo en peligro de muerte durante veinticuatro horas.

Se le practicó la punción lumbar por los doctores señores Corradias y Castaños, auxiliados por el practicante Sr. La Rica en vista de los fenómenos cerebrales que se presentaron en el curso de la repentina y gravísima enfermedad y ha sido verdaderamente milagroso el establecimiento del enfermito después de los momentos de verdadera agonía porque pasó el niño.

Hoy se encuentra fuera de peligro aunque muy delicado todavía y hacemos votos por su total establecimiento.

A los queridos colegas que con tanto afecto han dado cuenta de la dolencia del hijo de nuestro director quedamos reconocidos así como a las muchísimas personas que en estos días han demostrado a los señores de Barrera su interés por la salud de su hijo.

—El día 14 de los corrientes se cumple el primer aniversario de la muerte del Ilmo. Sr. D. Eduardo Torroja, sabio catedrático de la Central y hermano político de

Natalicio. —El sábado dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del acreditado industrial D. José Ortega.

Tanto la madre como la recién nacida

se encuentran perfectamente bien. Enhorabuena.

la distinguida señora de Figueras a quien como a la vinda, hijos y demás familia renovamos nuestro sentido pésame.

Espectáculos

Teatro Principal

Dábamos por descortado el éxito de la nueva película «Los siete pecados capitales», y nuestro aserto se cumple según lo asegurábamos.

Bertini triunfa, «Soberbia» y «Avaricia» que han sido los «pecados» proyectados el domingo y lunes, han gustado mucho por su acabada interpretación.

El interés cunde por la nueva serie de oro de Francesca Bertini, a la que César Film, ha dado una perfección irreprochable.

El jueves se exhibirá el tercero de esta serie, «Lujuria», del que se espera la misma favorable avenida.

Se anuncia para el domingo próximo la nueva película editada por artistas españoles, «El Golfo».

Son intérpretes principales Ernesto Vilches e Irene L. Heredia.

P. D. Bambalina.

Gacetas

Conferencia.—En el teatro de Sigüenza dió el miércoles una conferencia que versó sobre los abonos, el ingeniero agrónomo D. Pedro Herce.

Matrícula.—Hasta el día 30 del actual, de once a trece, se admiten en la Secretaría del Instituto solicitudes de inscripción de matrícula para los alumnos de enseñanza oficial del Bachillerato.

Velada.—La sociedad «El Recreo» reanudará sus veladas el día 14 del actual, poniendo en escena los graciosos juguetes cómicos «Lo que hace el vino», «De rodillas y a tus pies», y el episodio dramático «Los Veteranos».

Farmacía.—El Ayuntamiento de Cogolludo, ha nombrado para la titular de la Beneficencia de farmacia vacante por incompatibilidad de D. Carlos Núñez que la venía desempeñando, a D. Matilde Guesta Notario, viuda del licenciado don León Sanz.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 10 de Septiembre.—Juzgado de Guadalajara, contra Anselmo Ventura y otro, por hurto; abogado Sr. Bozal; procurador Sr. Ayuso.

Día 13.—Juzgado de Cogolludo, contra Ignacio López, por daños; a. Sres. Zabía y Barrera; p. Sres. Esteban y Sanz.

El mismo día y el mismo Juzgado.—Contra Esteban Alcor Cuanea y otros, por hurto; a S. Carrasco; p. Sr. Sanz.

Natalicio.—El sábado dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del acreditado industrial D. José Ortega.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran perfectamente bien. Enhorabuena.

Imprenta de H. de Pablo. San Gil, 6

CONTADORES DE AGUA

Marca "EYQUEM"

De gran precisión. De absoluta seguridad. De gran resistencia a todas las presiones y para todos los usos

Para conocer su superioridad, basta compararla con los demás de su género.

No comprad contadores sin establecer e fa comparación, que reducira en beneficio de vuestros intereses.

Hijos de Benito Ortega

Miguel

SE VENDE

en Bodas (entrada del pueblo) espacio hotel hermosas vistas, mueble, bodega (tiene tinajas), desván, cuadra, terreno frente, coche-jardinería en 15.000 pesetas. Dirigirse en Madrid, Sra. Viuda de Gómez, calle de Lisboa, 73.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisa de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.
Teléfono 64.

Están llegando

en gran cantidad

las últimas novedades para la
TEMPORADA DE VERANO

GORRAS SOMBREROS

CALZADO CONFECCIONES

y demás artículos, visitad

Bazar Parisién

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

LA MODELO

Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo
pan de Viena — Pan candeal y
del país

Manuel Medrano, (frente a las campas de la Antigua)

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núm. 13, lechería, y
50, tienda de ultramarinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

DERECHO ECLESIÁSTICO
CON ARREGLO AL NOVÍSIMO CÓDIGO
DEL DERECHO CANÓNICO

y según la Teología, la Apologética y la Filosofía y Historia del Derecho Eclesiástico.

Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

¿Cuál es la casa que más vende y más barato? La de

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

TELEFONO 143

Porque siempre tienen las últimas novedades en

— LANAS Y SEDAS —

DISCOS

para gramófonos, nuevos y usados
compro y vendo.

Tomas Camarillo, centro de pianos
manubrios y verticales, Plaza del Carmen, 10.

SE VENDE

en término de Horche 23 fincas rústicas,
3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto,
casa y bodega; para su adquisición bien en
vínculo recto dirigirse al dueño D. José
Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales
de este capital, Jardines núm. 20 s.

FARMACIA DEL MEDIODÍA**PREPARACIONES ESPECIALES**

preferidas del público por su reconocida eficacia

BÁLSAMO DE LA CONCEPCIÓN — Maravilloso remedio para curar toda clase de heridas, BUBONES, DIVESOS, ESPINAS, GOLONDRINOS, INFARTOS, MORDEDURAS, PECHOS INFECTADOS, PICADURAS, SOBRE CALLOS RECALENTADOS, TUMORES ETC., a 0'50 y 1 peseta caja.

ELIXIR ESTOMACAL (DISPEPSINA) — Ningún enfermo del estómago e intestinos debe desesperarse cuando no encuentre alivio con los medicamentos que le recomiendan tomen la Dispepsina y lo conseguirán. Evita y cura el dolor, las malas digestiones, diarreas, vómitos, abre el apetito y facilita la asimilación y fuerzas. Botella 4 pesetas.

ERISIPOL — Infaltable contra la ERISIPELA. Produce alivio inmediato, rebaja la temperatura y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.

FENOTUSOL CLEDERA — Remedio milagroso contra la tos ferina, salva a los niños de tan angustiosa y temible enfermedad. También se emplea con éxito en los adultos para combatir cualquier clase de tos por crónica y rebelde que sea. Frasco 3 pesetas.

COSMÉTICO GRIETAL — Infaltable contra las grietas de los pechos. Precio 1'50 pesetas.

POMADA ANTHEMORRODAL — Cura y alivia toda clase de almorranas. 1 y 2 pesetas.

SULPHOSAL — Cura la SARNA en 24 horas; es inofensivo y no precisa baños. Precio 3 pesetas. De venta, Centro de específicos, principales farmacias y droguerías. Ensios, J. Cladera, Atocha, 110. — Madrid.

GRAN FÁBRICA DE JABONES — DE —

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACSITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —
EXPORTACIÓN A PROVINCIAS —

Consultad precios a esta casa que es la que más afina — TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

CARBON MINERAL DE ASTURIAS**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

Carbón único cribado graso, 5'50 pesetas 40 kilos

Despacho: Lope de Haro, núm. 1. — Guadalajara

Propietario: Rafael González

FERRETERIA DE LA**Viuda de Esteban Rufiños**

Plaza Mayor, 15. — GUADALAJARA

Ferretería. — Cristales. — Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras
y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y
accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL — Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola "COLLADO"

Segadoras, atadoras, agavilladoras y avenadoras

GRANDES TALLERES Y ALMACÉN**BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE**

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados.

Legítimos trillados COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores.

Maquinaria vinclora de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomóviles

trilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la industria metalúrgica.

Todos los trillados que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y
1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español**Compañía de Seguros reunidos**

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

A PLAZOS

RELOJES — TRAJES — CALZADOS — ROPAS HECHAS — SOMBRERERIA

IMPERMEABLES Y OTROS MIL ARTICULOS

los puede V. adquirir en le popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

LARGO PLAZO — PRECIOS ECONOMICOS — PRECIO FIJO VERDAD

Miguel Fluiters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

LA VILLA DE MADRID**TEJIDOS Y NOVEDADES**

Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase.

Amplios y elegantes habitaciones armadas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almacén de 3 pesetas en adelante.

ESTILO — TEJIDOS — MATERIALES —

VESTIMENTAS — MATERIALES —

ARTICULOS — MATERIALES —